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Βασιλική Αρτινοούλου, Θω-
µάς Μαµάλης, Κωνσταντί-
να Τσώλη & Βασίλης Νικολό-
ουλος, Σχολικός εκϕοβισµός: 
Θεωρία, έρευνα και πρακτικές, 
Εκδόσεις ∆ιάδραση, Αθήνα 2023, 
288 σελ.

ΑΠΟ την ρωτοοριακή µελέ-
τη του σχολικού εκϕοβισµού ου 
ραγµατοοίησε το 1978 ο σουη-
δός Καθηγητής ψυχολογίας Dan 
Olweus µέχρι σήµερα έχουν ε-
ράσει 46 χρόνια ερευνητικής δρα-
στηριότητας. Αυτό σηµαίνει ότι 
το ϕαινόµενο διανύει ήδη τη ‘µέ-
ση ηλικία’ του και έχει εξελιχθεί 
σε ένα ιδιαίτερα σηµαντικό δη-
µόσιο ζήτηµα, ου ααιτεί εεί-
γουσα, ολοκληρωµένη και ενιαία 
αντιµετώιση αό την εκαιδευ-
τική κοινότητα, την κοινωνία των 
ολιτών, τους δηµόσιους ϕορείς 
και τους ϕορείς χάραξης ολιτι-
κής. Το βιβλίο Σχολικός εκϕοβι-
σµός: Θεωρία, έρευνα και πρα-
κτικές, ου έχουν συγγράψει η 
Βασιλική Αρτινοούλου, Καθη-
γήτρια του Παντείου Πανειστη-
µίου, ο Θωµάς Μαµάλης, Κα-
θηγητής του ΕΚΠΑ, η Κωνσταντί-
να Τσώλη, Αναληρώτρια Καθη-
γήτρια του ΕΚΠΑ και ο Βασίλης 
Νικολόουλος, ∆ρ του ΕΚΠΑ,  
ειχειρεί να θίξει διάϕορες λευ-
ρές του ϕαινοµένου και να αα-
ντήσει σε ερωτήµατα εκκινώντας 
αό το χθες αλλά άντα µε το 

βλέµµα στραµµένο στο σήµερα 
και το αύριο. 
Πρόκειται για ένα χρήσιµο και 

εριεκτικό βιβλίο, το οοίο καλύ-
τει ένα κενό στον ελληνικό χώ-
ρο –βιβλιογραϕικό και ερευνητι-
κό–, γεγονός ου το καθιστά ως 
ένα αό τα σηµαντικότερα εγχει-
ρίδια ου οϕείλει να µελετήσει 
κάθε εαγγελµατίας ου δραστη-
ριοοιείται στον χώρο της εκαί-
δευσης, κάθε ϕοιτητής ου οδη-
γείται στο εκαιδευτικό εάγγελ-
µα, κάθε γονέας και εν γένει όσες 
και όσοι ενδιαϕέρονται να ενηµε-
ρωθούν για το σοβαρό και είκαι-
ρο αυτό ϕαινόµενο.
Η κατανόηση του όρου ‘σχο-

λικός εκϕοβισµός’, της έκτασής 
του, των µορϕών και των µετε-
ξελίξεών του, των αιτιολογικών 
αραγόντων ου τον ροκαλούν 
και τον συντηρούν και των διαϕο-
ροοιήσεων βάσει δηµογραϕικών 
και άλλων χαρακτηριστικών των 
αιδιών και των εϕήβων συνιστούν 
βασικά κεϕάλαια του Πρώτου Μέ-
ρους του βιβλίου, το οοίο ερι-
λαµβάνει το θεωρητικό λαίσιο 
του ϕαινοµένου. 
Ο σχολικός εκϕοβισµός αα-

σχολεί ειδικούς αό διάϕορες ει-
στηµονικές αϕετηρίες, τους γο-
νείς, την εκαιδευτική κοινότητα 
και την κοινωνία στο σύνολό της 
και µορεί να ειϕέρει αρνητικές  
συνέειες στη ψυχοσυναισθηµα-
τική και κοινωνική ανάτυξη του 
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αιδιού και του εϕήβου, οι οοίες  
µεταϕέρονται ακόµα και στην ενή-
λικη ζωή. Το ϕαινόµενο, µάλι-
στα, έχει λάβει ανησυχητικές δια-
στάσεις, κυρίως µετά τον εγκλει- 
σµό λόγω της ανδηµίας COVID-19.  
Για όλα τα αραάνω, αοτελεί 
ένα σταθερό θέµα στις ατζέντες 
συζητήσεων ολιτειακών οργά-
νων, διεθνών οργανισµών και ερευ-
νών. Οι νοµικές, αιδαγωγικές, 
ψυχολογικές και κοινωνικές του 
διαστάσεις καθιστούν αναγκαίες 
τις διειστηµονικές συνέργειες και  
τις διαθεσµικές δικτυώσεις. Οι 
σηµαντικότερες ρωτοβουλίες σε  
διεθνές, ευρωαϊκό και εθνικό 
είεδο εριγράϕονται στο ∆εύ-
τερο Μέρος του βιβλίου, µε τίτ-
λο: ‘Πολιτικές και στρατηγικές 
ρόληψης και αντιµετώισης του  
ϕαινοµένου’. Είναι γεγονός ότι η 
βία και ο σχολικός εκϕοβισµός συ-
νιστούν ένα ολυδιάστατο ϕαινό-
µενο τόσο ως ρος τα αίτια και 
τις συνέειές του όσο και ως ρος 
τον τρόο ρόληψης και αρέµ-
βασης. Αν και το σχολείο αοτε-
λεί χώρο εκδήλωσης βίαιων και  
εκϕοβιστικών συµεριϕορών, ταυ-
τόχρονα συνιστά ιδανικό δυνητικό 
χώρο για την ρόληψη και την 
αντιµετώισή τους. Το βιβλίο ε-
ριγράϕει ενδεικτικούς αράγο-
ντες κινδύνου για σχολικό εκϕο-
βισµό ή θυµατοοίηση, όως το 
ϕύλο, η ηλικία, η βαθµίδα εκαί-
δευσης, οι εισοδηµατικές ανισότη-

τες, συγκεκριµένες οµάδες λη-
θυσµού, όως ρόσϕυγες, άτοµα 
µε αναηρία, η αδυναµία ρύθµι-
σης των συναισθηµάτων, η ανα-
οτελεσµατική διαχείριση της 
σχολικής τάξης, το αυταρχικό ή  
αδιάϕορο ή υερροστατευτικό 
γονικό στυλ, η υερβολική χρήση  
των τεχνολογιών της ληροϕορίας 
και των εικοινωνιών. Αό την 
άλλη, στους ενδεικτικούς ροστα-
τευτικούς αράγοντες ϕαίνεται να 
συµεριλαµβάνονται η υοστήρι-
ξη αό ‘σηµαντικούς άλλους’, τα 
ρογράµµατα ρώιµης αρέµβα-
σης, οι συστηµικές και ενταξια-
κές ροσεγγίσεις, η εκαίδευση 
των γονέων, η εγκαθίδρυση µιας 
ολοκληρωµένης σχολικής ολιτι-
κής, η αόκτηση ή/και βελτίωση 
κοινωνικών και συναισθηµατικών 
δεξιοτήτων και η αεµλοκή του 
ρόλου του σχολείου αό τον στεί-
ρο γνωστικό ροσανατολισµό. Εί-
ναι, εοµένως, ειτακτική ανάγκη 
όσες και όσοι εµλέκονται στην 
εκαίδευση να ροστατεύουν τα 
αιδιά και τους εϕήβους για τους 
οοίους έχουν µεγάλη ευθύνη και 
να ροάγουν την οµαλή ροσαρ-
µογή και ανάτυξη, την ροστα-
σία και την αξιορέειά τους.
Η αοτελεσµατική ρόληψη 

και διαχείριση του σχολικού εκϕο-
βισµού ροϋοθέτει ρωτίστως 
τη διεξοδική µελέτη και έρευνα 
του ϕαινοµένου και την καταγρα-
ϕή της υϕιστάµενης κατάστασης. 
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Υ’ αυτό το ρίσµα, στο Τρίτο 
και τελευταίο Μέρος του βιβλίου 
οι συγγραϕείς ειχειρούν µία ει-
σκόηση των ερευνητικών δεδο-
µένων ανά δεκαετία, αό το 1970 
έως το 2023, σε διεθνές ευρωαϊ-
κό και εθνικό είεδο, η οοία 
αοκαλύτει οια είναι η ορεία 
του ϕαινοµένου και το είκεντρο 
του ερευνητικού ενδιαϕέροντος 
κάθε ϕορά. Η εν λόγω αοτύω-
ση συνιστά και µία αό τις ση-
µαντικότερες καινοτοµίες του βι-
βλίου, καθώς δεν έχει ραγµα-
τοοιηθεί ότε έως τώρα κάτι  
αντίστοιχο στην ελληνική βιβλιο-
γραϕία. Στο ίδιο µέρος αρουσιά-
ζονται, είσης, τα ευρήµατα της 
ανελλήνιας έρευνας για την εν-
δοσχολική βία και τον εκϕοβισµό, 
ου ραγµατοοιήθηκε αό τον 
∆εκέµβριο του 2015 µέχρι τον Ια-
νουάριο του 2016 στα σχολεία της 
ρωτοβάθµιας και της δευτερο-
βάθµιας εκαίδευσης της χώρας, 
η οοία αοτελεί και την ρώτη 
συστηµατική ερευνητική ροσά-
θεια ροσέγγισης, καταγραϕής 
και αοτύωσης του ϕαινοµένου 
στην Ελλάδα, µε σκοό την ρό-
ληψη και αοτελεσµατική αντι-
µετώιση τέτοιων εριστατικών.
Το βιβλίο αοτελεί σηµαντική 

συνεισϕορά στην αοτύωση του 
ϕαινοµένου του σχολικού εκϕοβι-
σµού µε αναλυτικό και τεκµηριω-
µένο τρόο. ∆ίνει έµϕαση στην 
ολοένα και αυξανόµενη αναγνώ-
ριση της ανάγκης για ιο διευ-

ρυµένες και ενταξιακές εκτιµή-
σεις ου τονίζουν τόσο την ολυ-
λοκότητα των σχέσεων και των  
δοµών ου σχετίζονται µε την 
εκϕοβιστική συµεριϕορά όσο και 
τη σηµασία κατανόησης της αξίας  
της αρέµβασης, αλλά ρωτίστως  
της ρόληψης. Η σηµασία της τε-
λευταίας συστήνεται να είναι άµε-
ση και να γίνεται µε τη συµµετοχή  
εαρκώς εκαιδευµένων εαγ-
γελµατιών. Η ρωτοτυία του 
έγκειται στο ότι για ρώτη ϕο-
ρά στον ελληνικό χώρο συνοψίζει 
τα κύρια δεδοµένα σε θεωρητικό, 
ερευνητικό και ρακτικό είεδο. 
Τα 46 χρόνια έρευνας ου ήδη µε-
τρά ο σχολικός εκϕοβισµός είναι 
αρκετά αϕενός για να έχουµε µια 
εικόνα του ϕαινοµένου αϕετέρου 
για να λάβουµε σοβαρές αοϕά-
σεις, µέτρα και δράσεις για το 
µέλλον και τη βιωσιµότητά του. 
Και ενώ το ροσδόκιµο ζωής του 
ανθρώου ϕαίνεται ότι αυξάνεται, 
δεν θέλουµε να συµβεί το ίδιο µε 
το ‘ροσδόκιµο ζωής’ του σχολι-
κού εκϕοβισµού. Οι ατοµικές και  
συνολικές αρεµβάσεις στην ρό-
ληψη και εξάλειψη τέτοιων ϕαι-
νοµένων οϕείλουν να τα καταδι-
κάζουν αερίϕραστα και να ροά-
γουν τον σεβασµό, την ισότητα, την 
ανεξαρτησία, την ελευθερία και 
την ροστασία της αξιορέειας 
κάθε αιδιού και εϕήβου.

Παναγιώτης Σταυρινίδης
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